

内塔尼亚胡：可能二次打击伊朗

据NBC新闻报道，当地时间12月20日，知情人士透露，伊朗正在扩大其弹道导弹计划的生产计划正在加剧以色列的担忧，以色列总理内塔尼亚胡预计将会与特朗普总统商议再次打击伊朗的行动。

据悉，特朗普和以色列总理本杰明·内塔尼亚胡预计将于本月晚些时候在佛罗里达州总统的海湖庄园会面。消息人士称，内塔尼亚胡预计在会议上向特朗普表明，伊朗扩大弹道导弹计划构成威胁，可能需要迅速采取行动，并让他选择是否加入。

据知情人士透露，美国6月份对伊朗进行的名为“午夜之锤行动”的袭击包括100多架飞机、一艘潜艇和七架B-2轰炸机。特朗普表示，该行动“摧毁”了伊朗的核浓缩设施，尽管一些评估表明，损害可能没有特朗普宣称的那么严重。

知情人士表示，在6月份的袭击之前，以色列向特朗普提出了四种军事行动选择。一是以色列单打独斗，二是美国提供有限支持，三是美国和以色列联合行动。这位人士表示，第四种行动是由美国自行实施的。最终特朗普决定批准联合行动。该知情人士称，内塔尼亚胡可能会在海湖庄园会议期间再次向特朗普提出一系列类似的选择。

两名前以色列官员表示，考虑到特朗普正在考虑对委内瑞拉进行军事打击，这将为美国开辟一条新的战线，而且他正在宣传他的政府对伊朗核计划的轰炸行动以及以色列和哈马斯之间停火谈判的成功，如果美国和以色列官员之间继续因内塔尼亚胡的停火方针而发生摩擦，特朗普可能会对在伊朗采取新的军事行动不那么热衷。

本报综合消息

美外交人员协会称 特朗普正解雇多名拜登任命的驻外大使

新华社华盛顿12月20日电（记者 杨伶）美国外交人员协会20日在社交媒体上发表声明说，多名在拜登政府时期任命的美国驻外大使被特朗普政府要求在明年初离职。

声明表示，在过去36小时内，该协会从美国驻世界各地的外交机构收到的可靠报告显示，多名在拜登政府时期任命的驻外大使接到电话，被要求在明年1月15日或16日前离职。对方并未对要求这些大使离职给予任何解释。

声明说：“无故撤换高级外交官将损害美国海外信誉，并向职业外交人员发出令人不寒而栗的信号：经验和对宪法的誓言要让位于政治忠诚。”

声明表示，美国外交人员协会继续呼吁两党领导人捍卫非政治化、专业的外交部门，抵制外交队伍政治化。

美国《政治报》19日援引一名不愿透露姓名的美国国务院官员的话报道，美国总统特朗普正在解雇一批由前总统拜登任命的驻外大使。报道援引美国国务院一份声明说，外交人员召回是“任何一届政府的标准程序”。声明称：“大使是总统的私人代表，总统有权确保他在这些国家拥有能够推进‘美国优先’议程的人员。”

日本在野党高层集体谴责 执政党为武器出口“松绑”

新华社东京12月21日电（记者 李子越 陈泽安）日本多名在野党高层21日在日本广播协会的一档电视节目中集体谴责执政联盟自民党与日本维新会拟取消对武器出口的5种类型限制、为武器出口大幅“松绑”的做法，认为此举将使日本走上危险道路。

日本前外务大臣、立宪民主党常任顾问冈田克也表示，取消对武器出口的5种类型限制意味着允许具有杀伤能力的武器出口，这将改变日本长期以来的原则。当前日本防卫预算持续增加，形成军工复合体的风险正在上升。

日本共产党政策委员长山添拓表示，高市早苗政府将军事作为经济支柱，谋求全面解禁武器出口，无异于宣告日本走向军事国家、堕落为“死亡商人”。日本不能成为武器供给源，更不能以武器交易牟利，应当回归作为“和平国家”的原点。

本月15日，日本自、维执政联盟召开会议，就修改“防卫装备转移三原则”运用指南、取消对武器出口的5种类型限制达成一致，并确认将于明年2月向内阁提交相关动议。《日本经济新闻》指出，一旦废除上述5种类型限制，日本武器出口范围将事实上实现全面放开，杀伤性装备也可能被纳入其中。该动向在日本国内引发强烈担忧和批评。

普京再谈乌总统选举 泽连斯基回应

针对俄罗斯总统普京有关“乌克兰政府须通过选举获得合法性”的言论，乌克兰总统泽连斯基12月20日回应说，乌克兰何时举行选举不应由普京决定。

泽连斯基2019年当选并就任乌克兰总统，其5年任期应于2024年5月结束。乌克兰危机2022年2月全面升级后，乌克兰进入战争状态，未能如期在2024年3月举行新一届总统选举。

普京本月19日在莫斯科的“年度盘点”活动上说，如果乌克兰举行总统选举，俄方愿考虑在乌克兰选举当天停止空袭乌克兰纵深地区。他强调，乌克兰政府必须获得合法性，没有选举，这一点不可能实现。

泽连斯基20日在乌首都基辅会晤到访的葡萄牙总理蒙特内格罗，双方签署关于建立海上无人艇生产伙伴关系的联合声明。据德新社报道，在会晤后的联合记者会上，泽连斯基就普京上述关于乌克兰何时举行选举不应由普京决定。

泽连斯基还说，乌克兰和美国方面已就乌克兰选举安全保障问题进行了讨论。2024年以来，普京多次表示泽连斯基的任期已过，不再是乌克兰合法总统。

统。他今年1月接受俄罗斯电视媒体采访时说，根据乌克兰宪法，乌克兰总统即使是在国家处于战争状态下也无权延长其任期，能够延长总统任期的只有乌克兰最高拉达（议会）。

据乌克兰国家通讯社本月14日报道，泽连斯基当天表示，已收到美国总统特朗普关于乌总统选举的“信号”，“这些‘信号’来自美国、还是来自俄罗斯，我目前不想评价”。泽连斯基还说，他“不会固守总统职位”，已告知乌最高拉达的议员们做好短期内举行选举的预案。

新华社特稿



美国旧金山市发生大规模停电事故

12月20日，在美国旧金山，人们坐在户外聚会。

据美国太平洋天然气和电力公司网站消息，加利福尼亚州旧金山市20日发生大规模停电事故，影响约13万家庭和商户，约占该公司在该市客户总数的三分之一。目前大部分区域停电原因暂不明确。据旧金山消防局消息，太平洋天然气和电力公司位于该市的一处变电站内部当天下午发生火灾，引发部分停电。

新华社/美联

特朗普提名特战副司令执掌南方司令部

新华社北京12月21日电 美国国防部长赫格塞思19日宣布，总统特朗普提名美军特种作战部副司令弗朗西斯·多诺万出任南方司令部司令，负责美军在拉丁美洲和加勒比地区的行动。

赫格塞思当天发布一份美军人事提名名单，其中包括诺多万。这项提名有待美国国会参议院审议表决。

这一人事变动时值特朗普政府加强在加勒比地区的军事部署，开展所谓“扫毒”行动，对委内瑞拉展开军事威胁。特朗普日前表示，不排除与委内瑞拉开战的可能性。

南方司令部前任司令阿尔文·霍尔西10月突然宣布将于12月卸任。他出任这一职务仅约一年，比正常任期提前两年离职。霍尔西没有公开说明他提前卸任的原因。

知情人士向路透社披露，霍尔西与赫格塞思在加勒比地区的行动上存在深刻分歧。霍尔西受到来自赫格塞思的压力，后者不满霍尔西及南方司令部对其命令的响应力。

霍尔西本月12日移交职权，由他的副手临时接任。据美联社报道，赫格塞思没有出席霍尔西的离职仪式。

据路透社报道，有特种作战背景的多诺万被提名为南方司令部司令，显示特朗普政府越来越重视在拉美进行特种作战的可能性。

美国能在2028年前重返月球吗

新华社北京12月21日电（记者 张天朗 汪宗楠 吴晓凌）美国总统特朗普18日签署名为“确保美国太空优势”的行政令，提出通过阿耳忒弥斯计划，在2028年前使美国人重返月球。

阿耳忒弥斯计划在特朗普首个总统任期内启动，但进展缓慢，相关任务执行一再推迟，暴露出美国航天面临的多重问题和挑战，也使外界对美国能否在2028年前重返月球打上问号。

利益冲突引担忧

行政令签署前一天，美国国会参议院批准特朗普提名的美国企业家、私人宇航员贾里德·艾萨克曼出任美国航天局局长。艾萨克曼此前没有在联邦政府的任职经验。

艾萨克曼与太空探索技术公司创始人埃隆·马斯克有长期合作关系，参与私人航天任务。

今年5月，艾萨克曼的一项工作议程草案外泄，显示他曾希望将美国航天局的管理方式更多向商业化运作靠拢。有分析认为，艾萨克曼与马斯克的紧密关系可能影响美国航天局各项工作的优先级，使其在火星探索领域投入更多资源，进而阻碍载人登月计划推进。

美国民主党议员称，他们对艾萨克曼与马斯克的密切关系感到担忧，马斯

克的公司持有价值约150亿美元的美国航天局合同，马斯克可能会从艾萨克曼倡导的某些政策中受益。

政治支持面临不确定性

载人登月计划是一项系统工程，耗资巨大，回报周期长，需要长期稳定的政治环境与经费支持。

然而，在美国党派政治不断极化的今天，长周期项目难以得到持续稳定的保障。今年，美国联邦政府因政治僵局创纪录地“停摆”43天。“停摆”期间，美国航天局绝大部分工作处在停滞状态。

今年5月，马斯克曾执掌的“政府效率部”提出，拟削减美国航天局约25%的预算。这是历年来该机构年度资金被削减最多的一次。

回顾阿波罗登月计划的时代，美国航天局预算占联邦政府支出4%以上，而如今仅占0.2%。分析人士认为，由于缺乏广泛的国家共识和长期政治支持，复杂的美国载人登月计划极易受政治因素干扰。

如今，美国两党间争斗不断，未来联邦政府再次关门的风险只升不降，这也给美国航天局今后平稳运行增添了更多不确定性。

总体进度明显滞后

美国航天局长期严重依赖外包，参

与执行阿耳忒弥斯计划各阶段任务的航天器来自多家企业。比如，“猎户座”飞船由美国航天局与洛克希德-马丁公司合作建造；重型运载火箭“太空发射系统”由美国航天局与波音公司合作开发；重型运载火箭“星舰”和月球着陆器“载人着陆系统”则由太空探索技术公司研发。

因技术设计等原因，阿耳忒弥斯计划总体进度明显处于滞后状态。项目相关审查报告显示，计划中的13个关键事项中至少有8项严重落后于规划。除“猎户座”飞船存在隔热罩、生命支持系统、飞船逃逸系统等方面技术设计缺陷外，负责将其送入轨道的“太空发射系统”也因研制进度滞后且费用高昂而备受诟病。

美国航天局今年10月表示，由于太空探索技术公司研发“阿耳忒弥斯3号”载人登月任务着陆器进度滞后，该机构计划重新开放该合同，允许其他美国企业参与竞标。按照美国航天局当时的说法，太空探索技术公司做了“非凡”的工作，但在进度上落后了，特朗普希望在其任期内结束前实现载人登月。

美国航天局安全顾问保罗·希尔近期考察太空探索技术公司有关基地后表示，“阿耳忒弥斯3号”登月任务可能会因着陆器问题推迟数年。